

## 关注我们的教育课

## 舌尖上的红色教育课

■ 陈 鑫

“开课啦！”一天的训练结束，武警广西总队某支队中士马卓没有直接回中队，而是叫上几个战友，马不停蹄地赶往兄弟中队，参加一堂“舌尖上”的红色教育课。

这堂红色教育课到底有什么魅力，能吸引大家主动“跨队”听课？

走进食堂，只见其中一个餐桌上摆着一盘窝窝头和一盘粉末状的炒面。该中队炊事班班长、中士杨广行深吸一口气，开了腔：“大家看，这是经过我改良的志愿军行军干粮……”整天与锅碗瓢盆打交道的杨广行，今天以食物为媒介，为战友们讲述红色故事。

掂着手中暗紫色的窝窝头，不少官兵心生疑惑：“这能好吃吗？”

作为一名炊事员，杨广行再清楚不过：用粗粮制作的窝窝头谈不上好吃，甚至还有些难以下咽。但他并未直接回答，而是顺着战友的问题，讲起了志愿军的一个小故事——

抗美援朝战场上，志愿军将自己舍不得吃的窝窝头拿给俘虏，对方却质疑：“你们虐待俘虏。”直到看到志愿军战士就着雪吃炒面的场景，俘虏顿时哑口无言。

白雪皑皑，崇山峻岭，在接近零下40摄氏度的极端环境下，我们的前辈靠着一把炒面一把雪坚持战斗，用生命和意志捍卫了祖国的尊严。”杨广行一边说一边为战友们盛上炒面。

食堂里悄无声息，官兵望着盘中的炒面，陷入沉思。这是杨广行本月为战友们带来的第三堂红色教育课。每周五下午，他会精心挑选几种食材，让战友们在沉浸式体验中，深刻感受红色传统的魅力与力量。

“杨班长总能从一口锅、一盘菜、一顿饭讲起，把革命故事具象化，让我们仿佛回到那个艰苦奋斗的年代。”马卓感慨地说。

这样别开生面的红色教育形式，并非杨广行首创，而是该总队近年来积极探索“岗位+红色”教育新模式的生动缩影。

当前，传统红色教育一定程度上存在吸引力不足、感染力不够的现象。为此，该总队转变思路，充分挖掘内部资源，鼓励官兵结合自身岗位特色，开发出一系列沉浸式、体验式的红色教育课程。从炊事员的“窝头炒面”到通信兵的“半部电台”，再到卫生员的“战地急救包”，一个个岗位战位成为传承红色血脉的基站。

这种“让教育回归战位、让历史照进现实”的探索，打破了传统课堂的时空限制，使红色教育更加可触可感、有血有肉，有效激发了官兵的情感共鸣和岗位认同。

左图：开饭前，武警广西总队机动支队炊事员杨广行（站立者）在食堂为战友们讲红色故事。 刘明摄

## 新闻样本



## 亲历者说

## 让更多人记住他们

■ 上等兵 梁爽

今年8月，经支队推荐，我代表单位前往总队参加红色讲解员大赛。经过多轮激烈角逐，我最终获三等奖。

起初，我对红色讲解员的认识比较浅，觉得讲解的核心不过是“表演”。真正投入后，才发现，自己要面对的除了舞台表演技巧，还有海量的党史军史知识等。

到总队参加红色讲解员培训的第一天，我就领到一份“中国共产党人的精神谱系”材料。这些材料都需要熟读背诵和理解，我感到压力如山。

有那么几次，我想找借口退缩。

然而，一次参观活动改变了我的想法。

那天，集训队安排我们前往开国中将莫文骅的故居，收集红色故事并进行义务讲解。参观过程中，我注意到一位

观众驻足门口，迟迟不愿离去。望着馆内的照片与史料，他悄然落泪。

原来，这位观众的爷爷也曾参加过抗战。“感谢你们，是你们让更多人记住了爷爷他们的故事。”他握住我的手激动地说。

那一刻，我忽然明白了当红色讲解员真正的意义：不仅是讲述历史，更是让一个又一个无名先辈的事迹不被遗忘，让革命精神代代传承。

同时，这名观众的话让我感到一份沉甸甸的责任。我更加下定决心，一定要把红色讲解员当好。

怀着这份信念，我主动到各个红色场馆学习参观、访问抗战老兵。

准备讲解词时，我也不再拘泥于文稿的字数，而是更注重如何将实实在在、真切的红色故事融入当下。

## 我离他们更近了

■ 下士 张行

刚被选为中队红色讲解员时，我一遍遍练习语气、调整节奏，想把红色故事讲生动，可总觉得自己的那些英雄前辈们隔得太远。

我爷爷是一名抗战老兵。小时候，我听爷爷提过行军打仗的经历。可那会儿，我年纪小，只觉得是很远的故事。

真正让我触动的，是那次准备关于战场家书的讲述。我在资料里读到一位年轻战士在战壕中写给母亲的信。他说：“妈，别挂念，等仗打完了，我就回来种枣树。”这封信还没寄到家，这名战士已在冲锋中牺牲。

那天晚上，我反复读着那几句诗。窗外的风吹过树叶，哗哗作响。

我忽然想起，爷爷也曾说过，“打完仗就回家修屋”。那一刻，我的眼前仿佛出现了那名年轻战士的身影——他弯着腰在战壕里搓手哈气，和战友分享仅有的半块干粮，他在夜里想家想娘，却再也回不来……

我的心被狠狠揪住，眼泪止不住往下掉。原来，这些历史不只是别人的故事，也是我的根。

从那以后，我再讲红色故事，总会先想起爷爷。讲“红军强渡大渡河”，我似乎能看见前辈们紧握枪托的手；讲雪地行军，我仿佛能感受到前辈们脚趾的冻疼……于是，我离他们更近了。

讲解时，我不再刻意控制情绪。讲到动情处，我的声音会哑，会停顿，甚至热泪盈眶。

真正让我震撼的是，当我讲述红色故事时，台下战友的眼神也变得不一样了。他们不再只是“听故事”，而是和我一起“回望那群人”。

一次，上等兵李阔课后红着眼眶对我说：“班长，你讲的时候，我好像也看见了我的太爷爷。”

红色故事，从来不是冰冷的历史。当我们用心去讲，就能真正走近爷爷那辈人走过的路、熬过的夜、拼过的命。

## 当红色故事“与我有关”

■ 雷惠云 杨宝律 陈绿祥 陈鑫



图①：武警广西总队机动支队司号员刘顺波（左一）利用训练间隙吹响军号，为战友讲述司号员的红色故事。

图②：武警广西总队机动支队通信兵结合自身岗位开展红色教育。

刘明摄

扫描二维码  
看红色故事

## 融媒体视线

述，王广利发自内心意识到，每天日复一日的艰苦训练背后，有着不一样的使命和荣光。

回到中队后，王广利主动要求上操场加练，拉着朱班长请教动作要领。坚持一段时间后，王广利的队列动作有了明显进步。

评判教育的成效，关键要看官兵能否从“听了感动”转向“听了行动”。朱乐乐分享了他的体会：“不仅要看重课堂上的掌声，更要关注战士们走出课堂后的改变。”

感同身受的还有卫生员陈宁勋。成为红色讲解员后，他曾多次上门探访志愿军老兵。一次，聆听老前辈讲述战场故事时，他注意到老人曾负伤的肩膀止不住颤抖。这一幕深深触动了他。

这次经历让尤博士对红色故事产生了浓厚兴趣。在新一期红色讲解员选拔时，他主动递交了申请：“我想把这种红色的力量传递给更多战友。”

驾驶员、炊事员、司号员……越来越多官兵结合自身岗位走上讲台，将红色历史与当前实践相结合，为战友们提供着源源不断的精神力量。

## 共情

## 将红色故事与自己的岗位紧密相连

在深入调研论证的基础上，这一创新做法迅速在全总队范围内推广，更多官兵走上讲台。

某支队下士林飞作为中队技术尖子，第一次在全支队面前“露脸”，并非在比武场上，而是在“红色大讲堂”上。

那天，林飞深情讲述了志愿军汽车兵如何在敌机轰炸、道路被毁的极端条件下，为前线将士筑起“钢铁运输线”的故事。

支队首次组织“红色大讲堂”的场景，刘股长记忆犹新。当时，为了备好这堂课，他组织优秀政治教员通宵达旦推教案、做课件，投入大量精力。可实际开讲时，台下官兵却兴致不高。

问题究竟出在哪儿？刘股长和几名政治教员复盘时发现，尽管教案中的历史素材很丰富，但教育内容与年轻官兵实际感受之间存在一定距离，缺乏深入了解。

刘股长记忆犹新。当时，脑海里浮现出了那年支队官兵奔赴火山救援现场的画面——他和战友们驾车在夜色中争分夺秒长途跋涉，在最短时间内完成转运任务。

“那一刻我深深感到，我驾驶的不仅是一台车，更是前辈用生命守护的使命。”课后，林飞道出许多讲解员的心声：当红色故事与自己的岗位紧密相连时，历史变成了“我们的故事”。

下士尤博士的经历，则从另一个角度印证了“岗位+红色”的感染力。

刚当上基层风气监督员时，他发现一名老兵在训练场上出现了违规情况，便如实做了记录。谁知，有的战友却提

## 共振

## 把红色精神转化为实实在在的行动

把红色故事带进岗位，官兵收获了什么？列兵王广利利用自身的转变作答。

下连后，面对走不完的队列、练不完的动作，王广利一度对待训练有些消极。

今年9月3日，部队组织官兵收看了盛大的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式。王广利看后不由感叹：“真希望有一天，我也能这样接受党和人民的检阅！”

这一幕，被班长朱乐乐记在心里。每逢重大节日，朱乐乐所在的警卫班，都会担负向百色起义纪念碑敬献花篮的任务。今年国庆节敬献花篮任务结束后，他特意带着王广利留了下来。

“不要以为检阅只在阅兵场上。别忘了，在这里，每一次仪式、每一个动作，都在接受长眠于此的3989名烈士检阅！”站在纪念碑下仰望，听着班长的讲